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Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή 



Πρόγραμμα

09.00 – 09.30 Εγγραφές

09.30 – 09.45 Σύντομοι Χαιρετισμοί
Λάμπρος Μεσσήνης, Γρηγόριος Νάσιος

Πρώτη Ενότητα 

Σύγχρονα δεδοµένα για την αξιολόγηση και αποκατάσταση 
της γλώσσας – αφασίας
Προεδρείο: Λ. Μεσσήνης, Γ. Νάσιος & Ε. Παναγέα

09.45 – 10.15 Γ. Νάσιος
Λειτουργική Νευροανατομία της Γλώσσας 

10.15 – 10.45 Λ. Μεσσήνης
Νευροψυχολογική Αξιολόγηση σε Άτομα με Γνωστικές και 
Γλωσσικές Διαταραχές μετά από Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο 

10.45 – 11.15 Ε. Παναγέα, Γ. Μπουρδάκης
Λογοθεραπευτική Προσέγγιση της Αφασίας (Αξιολόγηση) 

11.15 – 11.30 Σύντομο Διάλειμμα

11.30 – 12.00 Ε. Βιρβιδάκη
Λογοθεραπευτική Προσέγγιση της Αφασίας (Αποκατάσταση) 

12.00 – 12.45   Ε. Βιρβιδάκη & Δ. Ταφιάδης
Αξιολόγηση και Αποκατάσταση στην Διαταραχή Κατάποσης 
– Δυσφαγία σε Ενήλικες και Παιδιά

12.45 – 13.15 Ι. Παρτσαλάκη
Χειρισμός της Διατροφής σε Παιδιά και Ενήλικες με Διαταραχή 
Κατάποσης – Δυσφαγία

13.15 – 13.45 Διευκρινιστικές Ερωτήσεις / Συζήτηση για όλα τα θέματα

13.45 – 14.00 Χορήγηση Βεβαιώσεων Παρακολούθησης



14.50 – 15.50 Ε. Παναγέα, Λ. Μεσσήνης
Παρουσίαση της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης 
για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

16.00 – 18.00 Μεσσήνης, Παναγέα, Μπουρδάκης, Βιρβιδάκη και Ταφιάδης
Workshop για την Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης 
για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

18.00 – 18.30 Χορήγηση Πιστοποιητικών Επάρκειας στη χορήγηση 
και βαθμολόγηση της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης 
για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

Δεύτερη Ενότητα
Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία 
– Συνοπτική Ελληνική Μορφή

Η Δεύτερη Ενότητα απευθύνεται ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ σε όσους 
έχουν προμηθευτεί τη «Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης 

για την Αφασία» την οποία και πρέπει να έχουν μαζί τους, 
ώστε να μπορούν να παρακολουθήσουν 

τη Δεύτερη Ενότητα (workshop).

Κόστος Συμμετοχής (Περιλαμβάνεται ΦΠΑ)
— Ιατροί: 90 ευρώ
— Λοιποί Επαγγελματίες Υγείας: 70 ευρώ
— Φοιτητές: 50 ευρώ

Στο κόστος της Ημερίδας περιλαμβάνονται
— Τσάντα Ημερίδας
— Βεβαίωση παρακολούθησης
— Πιστοποιητικό Επάρκειας στη χορήγηση και βαθμολόγηση

της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την Αφασία 
(σε όσους δικαιούνται και το παρακολουθήσουν)

— Καφές στα διαλείμματα
— Δυνατότητα αγοράς συγγραμμάτων και δοκιμασιών σχετικών

με το σεμινάριο σε ειδικές τιμές για τους συμμετέχοντες, από
τις εκδόσεις GOTSIS



Λάμπρος Μεσσήνης
Έλαβε το Διδακτορικό του δίπλωµα µε ειδίκευση στην Κλινική Ψυχολογία Υγείας
και Νευροψυχολογία από το Rand Afrikaans University, Γιοχάνεσµπουργκ το 1997
(Μετονοµάστηκε σε University of Johannesburg µετά την πτώση του Apartheid) µε
«άριστα - cum laude». Κατέχει επίσης, Μεταπτυχιακό Δίπλωµα ειδίκευσης στην Κλι-
νική Ψυχολογία Υγείας και Νευροψυχολογία. Από το 1995 έχει συνεχή αξιόλογη πα-
ρουσία στον κλινικό - επαγγελµατικό χώρο της Κλινικής Ψυχολογίας Υγείας και
Νευροψυχολογίας σε διάφορα κλινικά πλαίσια (Κλινική Συµπεριφορικής Ιατρικής
του Πανεπιστηµίου Rand Afrikaans, Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας, Νευ-
ρολογική και ψυχιατρική κλινική, Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Πάτρας, Ιδιωτική
κλινική άσκηση επαγγέλµατος). Έχει παράλληλα αναπτύξει σηµαντική ερευνητική
και συγγραφική δραστηριότητα, µε πάνω από 70 δηµοσιεύσεις σε διεθνή και ελλη-
νικά επιστηµονικά περιοδικά µε υψηλόυ βαθµού εµβέλειας, επιµέλεια και συγγραφή
12 βιβλίων, σταθµίσεις νευροψυχολογικών δοκιµασιών και πάνω από 120 ανακοι-
νώσεις σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια. Έχει διδάξει σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά
Ιδρύµατα (Ψυχιατρική και Νευρολογική κλινική, Ιατρική Σχολή Πανεπιστηµίου Πα-
τρών, Τµήµα Ψυχολογίας Πανεπιστηµίου Κρήτης, Ανωτάτη Σχολή Αξιωµατικών Νο-
σηλευτικής, Ανωτάτη Σχολή Αξιωµατικών Ελληνικής Αστυνοµίας) και από το 1998
διδάσκει στο Τµήµα Λογοθεραπείας του ΑΤΕΙ Πατρών (Επιστ. Συνεργ. µε προσόντα
Επίκουρου καθηγητή). Από το 2003, εργάζεται στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της
Πάτρας ως Κλινικός Νευροψυχολόγος, όπου ανέπτυξε το Νευροψυχολογικό εργα-
στήριο της Ψυχιατρικής κλινικής και το Ιατρείο Μνήµης – Νευροψυχολογίας της
Νευρολογικής κλινικής. Τα ερευνητικά και κλινικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται
στα πεδία της νευροψυχολογικής αξιολόγησης, γνωστικής αποκατάστασης και ψυ-
χοπαθολογίας

Ευγενία Παναγέα
Λογοπαθολόγος – Λογοθεραπεύτρια απόφοιτη του τµήµατος λογοθεραπείας του ΑΤΕΙ
Πατρών. Από το 2004 έως το 2007 ήταν εργαστηριακή συνεργάτης του τµήµατος
Λογοθεραπείας µε δραστηριότητα την εποπτεία της Κλινικής Άσκησης σπουδαστών
Λογοθεραπείας του ίδιου τµήµατος σε διάφορα κλινικά πλαίσια. Από το 2007 εργά-
ζεται σε οργανική θέση Λογοθεραπείας στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο
Πατρών σε διάφορες κλινικές του Νοσοκοµείου. Το 2009, ξεκίνησε η συνεργασία
της µε το Ιατρείο Μνήµης – Νευροψυχολογίας, της Νευρολογικής Κλινικής, της Ια-
τρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Πατρών. Παράλληλα, λειτουργεί αυτόνοµο εξω-
τερικό Ιατρείο Λογοθεραπείας υπό την αιγίδα της Νευρολογικής Κλινικής. Έχει
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συµµετάσχει στην συγγραφή επιστηµονικών εργασιών, στην µετάφραση ξενόγλωσ-
σων βιβλίων και µε εισηγήσεις σε επιστηµονικά συνέδρια. Πρόσφατα, συµµετείχε
στην δηµιουργία και προσαρµογή της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την
Αφασία σε συνεργασία µε το Ιατρείο Μνήµης – Νευροψυχολογίας, της Νευρολογικής
Κλινικής, της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Πατρών. Το τελευταίο έτος προ-
σφέρει τις Κλινικές τις υπηρεσίες στη Κλινική Αποκατάστασης Κακώσεων του Νω-
τιαίου Μυελού και στην Μονάδα Νευροµυϊκών Παθήσεων της Νευρολογικής
Κλινικής

Γρηγόριος Νάσιος
Aποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων το 1990 και
έλαβε το 1996 τον τίτλο ειδικότητας της Nευρολογίας στο ΠΠΓΝ Ιωαννίνων. Μεταξύ
του 1998-2000 ήταν Έµµισθος Συνεργάτης της Nευρολογικής Kλινικής του Πανεπι-
στηµίου Freiburg και του Tµήµατος Nευροφυσιολογίας της Νευρολογικής Kλινικής
του Πανεπιστηµίου Ulm, Γερµανίας. Το 2001 ορκίστηκε ως Διδάκτωρ της Ιατρικής
Σχολής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Από το 2007 είναι Επίκουρος Καθηγητής
στο Τµήµα Λογοθεραπείας και παράλληλα λειτουργεί Νευρολογικό Ιατρείο - Νευρο-
φυσιολογκό Εργαστήριο στα Ιωάννινα από το 2000. Μεταξύ άλλων δηµοσίευσε-συ-
νέγραψε ως βασικός ερευνητής εννέα πρωτότυπες επιστηµονικές εργασίες σε διεθνή
έγκριτα επιστηµονικά περιοδικά µε σύστηµα κριτών και µια σε ελληνικό περιοδικό
µε σύστηµα κριτών, δυο κεφάλαια σε βιβλία, δυο επιστηµονικές εργασίες σε πρα-
κτικά διεθνών συνεδρίων, ενώ επιµελήθηκε την ελληνική έκδοση πέντε βιβλίων που
αφορούν τη Νευροανατοµία, την Αφασιολογία, τη Συµπεριφορική Νευρολογία, την
Κλινική Νευρολογία και τις Νευρογενείς διαταραχές οµιλίας. Επιπλέον συµµετείχε
σε 30 περίπου διεθνή και σε 20 ελληνικά συνέδρια µε ανακοινώσεις, προφορικές ή
αναρτηµένες, ενώ παρακολουθεί σε ετήσια βάση τα πιο σηµαντικά πανευρωπαϊκά ή
αµερικανικά συνέδρια της ειδικότητάς του. 

Ελεάννα Βιρβιδάκη
Γεννήθηκε το 1976 και µεγάλωσε στην Αθήνα. Το 1994 ξεκίνησε τον κύκλο των σπου-
δών της στην Βοστώνη των Ηνωµένων Πολιτειών µε προπτυχιακές σπουδές στη βιο-
λογία µε ιατρική κατεύθυνση και συνέχισε µε µεταπτυχιακές σπουδές στην Παθολογία
Λόγου και Οµιλίας από το Boston University (MSc). Το 2001 ολοκλήρωσε την εξει-
δίκευσή της µε την απόκτηση του διπλώµατος της κλινικής επάρκειας (Certificate of
Clinical Competence) στην Παθολογία Λόγου και Οµιλίας από την Αµερικάνικη
Ένωση Λογοπαθολόγων και Ακοολόγων (ΑSHA), της οποίας παραµένει ενεργό µέλος



έως και σήµερα. Στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, εργάστηκε µε πλήρη απα-
σχόληση στο νοσοκοµείο αποκατάστασης Healthsouth Rehabilition Center, ως υπεύ-
θυνη λογοθεραπεύτρια σε µονάδα αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων. To 2003
επέστρεψε στην Αθήνα όπου συνεργάστηκε επί σειρά ετών µε το Ιατρικό Κέντρο Αθη-
νών και την Μονάδα Αγγειακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων του Νοσοκοµείου Αλε-
ξάνδρα. Έχει συµµετάσχει µε πολυάριθµες εργασίες, ανακοινώσεις ως εισηγήτρια και
συντονίστρια σε διαλέξεις και στρογγυλές τράπεζες σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια,
σε θέµατα αξιολόγησης και αποκατάστασης λόγου-οµιλίας και σίτισης–κατάποσης–
δυσφαγίας. Από τα τέλη του 2009, ιδιωτεύει στα Ιωάννινα ενώ παράλληλα, είναι δι-
δάσκουσα συνεργάτης των ΤΕΙ Λογοθεραπείας Ηπείρου. Είναι ιδρυτικό µέλος του
Κέντρου Φωνής και Κατάποσης Αθηνών-VSC

Ιωάννα Παρτσαλάκη
Πτυχιούχος του Τµήµατος Επιστήµης της Διαιτολογίας και Διατροφής του Χαροκο-
πείου Πανεπιστηµίου. Από το 2003 εργάζεται ως Διαιτολόγος στο Πανεπιστηµιακό
Γενικό Νοσοκοµείο Πατρών και εκτός των άλλων παρακολουθεί νευρολογικούς
ασθενείς, που χρήζουν διαιτολογικής εκτίµησης και υποστήριξης. Επίσης, έχει διδά-
ξει το µάθηµα «Διατροφή-Ειδικές Δίαιτες» στην Παιδιατρική Νοσηλευτική Ειδικό-
τητα του Καραµανδανείου Νοσοκοµείου για τα εκπαιδευτικά έτη 2005-2009. Έχει
συγγράψει άρθρα που έχουν εκδοθεί σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά και έχει πα-
ρουσιάσει εργασίες και οµιλίες σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια. Είναι υποψήφια
διδάκτωρ του Τµήµατος Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Πατρών και µεταπτυχιακή φοι-
τήτρια του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου. Ακόµη, τα τελευταία χρόνια διατε-
λεί Αντιπρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου Νοσοκοµειακών Διαιτολόγων

Διονύσης Ταφιάδης
Λογοπαθολόγος – Λογοθεραπευτής (ASHA’s International Affiliate) και υποψήφιος δι-
δάκτορας της Ιατρικής Σχολής (Τοµέας Νευρολογίας και Αισθητηρίων οργάνων) του
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων µε ειδίκευση στις διαταραχές της επικοινωνίας και της
γλώσσας σε διαφορετικούς τύπους άνοιας. Κατέχει Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευ-
σης στην Λογοθεραπεία και την αντιµετώπιση προβληµάτων προφορικού και γραπτού
λόγου – µαθησιακές δυσκολίες. Έχει διδάξει για τέσσερα χρόνια στο Διδασκαλείο του
Παιδαγωγικού Τµήµατος Νηπιαγωγών του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, και διδάσκει
από το 2005 µέχρι και σήµερα στο ΤΕΙ Ηπείρου του τµήµατος Λογοθεραπείας. Κλινικά
– επαγγελµατικά δραστηριοποιείται στο ιδιωτικό του κέντρο λογοθεραπείας και πα-
ράλληλα έχει αναπτύξει και συνεχίζει να αναπτύσσει συγγραφικό και ερευνητικό έργο
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µε ετήσια παρουσία σε συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό µε πάνω από 70 ανα-
κοινώσεις µέχρι στιγµής. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι πάνω στις Νευρογε-
νείς διαταραχές της επικοινωνίας, τις νευροκινητικές διαταραχές της οµιλίας και στην
ανάπτυξη πρωτοκόλλων αξιολόγησης και αποκατάστασης σε άτοµα µε τις παραπάνω
διαταραχές καθώς και την παράλληλη χρήση νευροαπεικόνισης

Γιάννης Μπουρδάκης
Λογοθεραπευτής Msc – Πρόεδρος Επιστηµονικής Επιτροπής ΣΕΛΛΕ, σπούδασε λογο-
θεραπεία στο τµήµα Λογοθεραπείας της Σχολής Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας του
ΑΤΕΙ Πάτρας. Με την απονοµή του πτυχίου του Λογοθεραπευτή (2004) γίνεται µέλος
του Συλλόγου Επιστηµόνων Λογοπαθολόγων Λογοθεραπευτών Ελλάδας (ΣΕΛΛΕ). Μέσα
από την εργασιακή του εµπειρία ειδικεύτηκε στην Ακουστική-Προφορική Εκπαίδευση χρη-
στών κοχλιακού εµφυ τεύ µατος. Κατόπιν ακολούθησε Μεταπτυχιακές σπουδές στο Uni-
versity College London (Λονδίνο) µε τίτλοNeuroscience, Language and Commu nication.
Στην διάρκεια των σπουδών του ειδικεύτηκε στις Νευροεπιστήµες της γλώσσας και της
επικοινωνίας µε έµφαση στις νεότερες µεθόδους νευροαπεικόνισης (fMRI, PET, TMS)
και στην εφαρµογή τους σε ψυχογλωσσολογικές µελέτες. Ειδικότερα µελέτησε τα νεό-
τερα δεδοµένα απεικόνισης της γλώσσας στον εγκέφαλο σε σχέση µε τα ελλείµµατα που
παρουσιάζονται σε άτοµα µε νευρογενείς διαταραχές της επικοινωνίας και σε άτοµα µε
αυτισµό υψηλής λειτουργικότητας. Σε συνέχεια της εργασιακής του εµπειρίας, η διπλω-
µατική εργασία του εστίασε στην αντίληψη της έµφασης (focus) από τους χρήστες κο-
χλιακού εµφυτεύµατος και ολοκληρώθηκε σε συνεργασία µε το Ακουολογικό τµήµα της
ΩΡΛ κλινικής ΠΓΝ ΑΧΕΠΑ (Θεσσαλονίκη) το 2009. Από το Σεπτέµβριο του 2009, ζει
και εργάζεται στην Αθήνα. Τον Νοέµβριο του 2011 εκλέγετε Πρόεδρος της Επιστηµονι-
κής Επιτροπής ΣΕΛΛΕ στην οποία διατελεί Πρόεδρος έως σήµερα. 
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Γραμματεία (Προεγγραφές):
www.synedra.gr — Tηλ: 2610 432.200
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